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中考英语听力、口语训练策略

    当前，中学英语教学除注重学生基础知识、基本技能的培养外，更要求侧重培养学生运用英语语言的能力。听力测试作为了解学生获取信息能力的有效办法，仍然会在今年及以后的中考中占有重要的位置。要想在中考英语听力、口语测试中取得理想的成绩，平时坚持不懈的努力是很有必要的。

一、英语听力训练应打好语音基础

    学生进入初中阶段后，就应特别注意英语语言基础知识的学习。基础知识不扎实，常常造成听力理解困难，如名词的复数形式、动词的过去式分辨因素以及语流中音的省略等。建议学生可多听以英语为母语的人士录制的语音纯正的录音材料。在这个过程中，学生通过反复听，认真模仿，可以慢慢地养成地道的英语口语习惯。听与说是相辅相成、木可分割的。因为标准的、纯正的、地道的英语口语能力不仅可以提高学生的英语交际能力，也会促进其英语听力的发展。

二、积累常用词汇，灵活运用语法知识

    语音、词汇和语法是构成语言系统的三大要素，也是提高学生听力能力的基础。学会将词汇放入英语语境中记忆，这样不仅有了生动形象的情景，而且也有助于了解这个词汇的用法，从而提高记忆的质量。在语境中练习英语口语，能有效提高听说能力，同时还能提高学生学习英语的兴趣。

三、了解英语国家的背景知识

    了解英语国家的文化背景对提高英语听力理解能力有很大的帮助。因此，要提高听力成绩，不仅要具备一定的语言知识，还应该尽可能地多了解英语国家的社会制度、风土人情、生活习俗、人们的思维方式和价值观念等。

四、注意英语听力训练方式的多样性

    在听力训练过程中应选用自己感兴趣的英语听力材料，充分发挥学习的能动性，从而保证听力练习的质量。平时多参加一些英语方面的活动，培养学习兴趣和学习动机，自觉改正那些不利于学习的坏习惯，学会在不同情境下运用英语，有效全面地提升英语水平。
听力答题五大步法

    听力理解的语言材料有别于阅读材料，语言结构不如书面语言严谨，较接近我们日常生活中的口语表达，有犹豫、停顿、重复、思考、重音、略音、拖长音、被打断、语序颠倒等现象，句子简短，但内含信息较多。同学们作答听力试题时，除了听力涉及的内容外，还要特别注意说话人的语音、语气、语调等方面包含的信息。下面就给同学们介绍一个听力答题的五大步法。

第一步：试听文题，调整心理。

    听力测试要求同学们有较好的心理素质。由于听力内容有即时性和不可重复性，录音结束后无法再现信息，同学们必须即时听辨、思考和解答，因此很多同学参加听力考试时，总是显得很紧张，难以静心。同学们必须调整好心态，尤其应利用听力试音的机会，让自己全身心地进入状态。

第二步：读题预测，细节莫失。

    答好听力题的重要前提和保证是在听录音之前先阅读试题。听音前五分钟，要看清题目要求、问题与选项，不要放过任何一个细节。在浏览问题和选项时，要尽可能对文章内容和试题答案进行预测，听录音时只要验证自己的预测就可以了。同时由于选项和试题中的短语、句子可能会在听力内容里出现，因此，认真读题还可以提高听的质量。

第三步：初听文意，信息速记。

    在第一次听录音时，同学们应尽最大努力去理解文章大意，千万不能只把注意力放在个别词句上。另外，必须听清、听懂首句，因为首句往往概括了全文的核心内容，听懂这一句，对预测全文内容有很大帮助。此时听到的信息如果在试题选项中出现了，不要轻易下结论，因为下文的信息可能还会推翻你的结论。在初听录音时，同学们可以速记表示时间、地点、人物和事件的单词，这样可以在答题时提高解题的准确率。尤其应注意听关键词。例如，在听到size和wear时，可以判断对话可能发生在服装店；在听到stamp时，可以判断对话可能发生在邮局。

第四步：再听全文，严防遗漏。

    同学们在听第二遍录音时，应在进一步理解全文、把握细节的基础上，特别注意第一次没有听清楚或没有理解的地方，验证一下自己第一次有没有误昕或漏听信息。如果感到有误听、漏听的地方，应结合试题选项和短文内容验证一下。如确实误听、漏听，应该立即修改，否则录音结束之后就失去了解题的依据。

第五步：解题复查，高分稳拿。

    在做听力题的时候，对于大部分事实细节题，同学们只需要认真听录音就能准确作答。然而，也有一部分试题同学们不能直接听到答案，无法直接做出选择，这个时候，应结合听力内容进行正确的逻辑推理，必要时还应将有关信息记在草稿纸上进行推断，这样解题时就更为直观了。

